

历时161天总航程8.1万余海里 中国第40次南极科考圆满完成

“雪龙2”号首访香港

在历经5个多月南极科学考察后,中国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船“雪龙2”号8日首次到访香港,展开为期5天的活动。

当日10时许,香港维多利亚港,两艘拖船和一艘消防船对射形成水拱门,同时,在香港特区政府飞行服务队2架直升机、香港九龙巴士公司8辆双层巴士和多艘民间及政府船只欢迎下,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,船长及船员成员向码头迎候的市民热情挥手。陆上有乐队演奏、舞狮等节目助兴,现场气氛热烈。

欢迎仪式上,香港特区政府行政长官李家超表示,“雪龙2”号是国家第一艘自主建造的极地科学考察破冰船,掌握多项关键技术,具有多项创新成果。他说,今年是中华人民共和国成立75周年,也是国家展开极地考察工作40周年。“雪龙2”号以香港作为回航首站,率先向广大香港市民展示极地考察的工作和科研成果,充分体现了中央政府对香港的重视和关爱。

国家自然资源部副部长孙书贤致辞说,2004年10月,中国第21次南极考察出发之际,“雪龙”号极地考察船曾访问香港,受到了香港市民的热烈欢迎。时隔20年,中国第40次南极考察队乘坐国家第一艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号再次访问香港,将促进内地和香港科研机构在极地研究领域的广泛交流与合作。

中国第40次南极考察队领队、首席科学家张北辰介绍,中国第40次南极考察队“雪龙”号、“雪龙2”号和“天惠”轮“三船”于2023年11月1日出发,历时161天,总航程8.1万余海里,圆满完成了各项考察任务。感谢香港各界对考察队“雪龙2”号的感情厚意。

“雪龙2”号访港筹备委员会主席马逢国说,希望通过“雪龙2”号访港,促进香港市民对国家极地考察工作的认识,尤其是年轻人对极地科研的兴趣和热情,从而鼓励更多的香港科学家、市民和企业,支援并参与国家的极地考察工作。

“雪龙2”号访港执行委员会主席何建宗表示,在筹备的半年时间中,香港特区政府20多个部门官员和香港近30个社会服务单位鼎力支持,内地人民和香港居民纷纷来电鼓励,多个赞助团体提供资金和人力援助,海运码头热心提供场地和服务。

欢迎仪式后,李家超与中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任郑雁雄等登上“雪龙2”号参观。当晚,伊利沙伯体育馆会举行文艺晚会,“雪龙2”号船员及科学家将与现场观众互动。

“雪龙2”号访港期间,将于9日至12日向公众开放登船参观。此外,中国第40次南极考察队9日会在香港中文大学举行为期两天的气候变化国际会议,“雪龙2”号的科学家10日还会到香港科学馆“极地科研与气候变化”展览场地,与约200名香港学生进行对话。

“雪龙2”号极地科考破冰船是中国继“向阳红10”号、“极地”号和“雪龙”号之后的第4艘极地科考船,总长122.5米,排水量近1.4万吨,总装机功率23.2兆瓦,定员101人。

中国第40次南极科考任务亮点

首次由3艘船保障



1月6日,中国首次在极地布放生态潜标。

中国南极科考首次实现3艘船保障,“雪龙”号和“雪龙2”号极地科考船主要执行科学考察、人员运送和后勤补给任务;“天惠”轮货船主要承担新科考站建设物资运送任务

建设南极秦岭站



2月6日拍摄的中国南极秦岭站。

2月7日,中国南极秦岭站开站。秦岭站是中国第五个南极考察站,填补了中国在南极罗斯海区域的考察空白

生态系统等调查监测



1月6日在阿蒙森海拍摄的小须鲸。

“雪龙”号和“雪龙2”号船分别在东南极普里兹湾、宇航员海、西南极罗斯海、阿蒙森海及南极半岛临近海域开展生物生态、水体环境、沉积环境、大气环境及污染物分布综合调查监测

以昆仑站、中山站、长城站为依托,开展生态系统、大气环境、雪冰环境等综合调查监测

实施与挪威、澳大利亚等多国合作的恩德比地航空调查任务,并与美、英、澳等国开展后勤保障方面的国际合作

4月8日,“雪龙2”号缓缓驶入香港尖沙咀海运码头,展开为期5天的首次访港行程。

(本栏图文均据新华社电)

“雪龙2”号

我国自主建造的全球首艘双向破冰科考船 2019年7月交付



总长 122.5米

排水量 近1.4万吨

最大宽度 22.3米

续航力 在每小时12海里的情况下 20000海里

接近地球南极点到北极点距离的两倍

能 穿越 20米冰脊

能 连续破冰 1.5米冰脊加0.2米积雪

科研设备“今非昔比”

科考系统高度集成,配有几十套先进的科考仪器设备;约600平方米的实验室区域布局集中、分工明确;国内首套水池系统,确保在海冰覆盖区也能采样作业……“雪龙2”号基本把涉及海洋研究、地质学研究等设备配备齐全了。”参观船上科研设施时,30年间6赴南极的中国海洋大学教授史久新不停感慨“今非昔比”。

1994年,“雪龙”号首航南极。史久新回忆说:“当时除了舰甲板绞机,船上很难找到与科考有关的设备。”

气象保障从30多人到2人

日前,“雪龙2”号穿过南纬40度,驶出“咆哮西风带”,随船气象保障员李竞时长长松了一口气,“本航次,我们创纪录地8次穿越西风带。整体来看,每次都安全平稳穿越。”

探极极地,气象先行。来自国家海洋环境预报中心的李竞时和张功浩两人承担着船上天气海况预报、走航海洋气象观测、提出航线建议等任务,而在早期,这项工作需要30多人。

衣食住行变化感知最明显

厨师王明会说,“雪龙2”号有一套食物保鲜系统,“现在出海1个月内,蔬菜品种多样性是有保障的”。

“雪龙2”号机工长汤建国已经20余次奔南北两极,他的感受非常直接:服饰装备“武装到牙齿”,淡水不再是限量供应,24小时能洗热水澡,通过网络和家人时刻保持联系……

外交部回应东南亚国家高层访华热潮 显示高度重视发展对华关系

新华社北京4月8日电 外交部发言人毛宁8日表示,近日,多位东南亚国家领导人和外长相继访华,显示了有关国家对发展对华关系的高度重视,中方愿同周边国家一道,携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。

当日例行记者会上,有记者问:我们注意到,4月以来,东南亚国家掀起了一波高层访华热潮。印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国。上周,王毅外长在广西分别同老挝副总理兼外长沙伦赛、东帝汶外长贡迪拓、越南外长裴青山举行会谈。本周,泰国公主诗琳通、越南国会主席王庭惠、新加坡副总理王瑞杰到访中国。发言人能否介绍更多情况?

毛宁说,周边是中国外交的优先方向,中国和东南亚国家是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。中方始终按照习近平主席提

出的亲诚惠容周边外交理念,同周边国家开展友好合作,增进理解互信,共同发展振兴。

毛宁介绍,中国与东盟已连续4年互为最大贸易伙伴。今年前两个月,中国与东盟贸易总值为9932.4亿美元,同比增长8.1%。东南亚国家是共建“一带一路”的重要合作伙伴,中老铁路、雅万高铁、中马“两国双园”等一系列合作项目促进了区域增长,惠及了地区人民。中国同新加坡、马来西亚、泰国实现互免签证,“中国—东盟人文交流年”将举办一系列丰富多彩活动,促进双方民众相知相亲。

“今年是和平共处五项原则发表70周年。我们愿同周边国家一道,传承弘扬和平共处五项原则,践行亲诚惠容理念,深化利益融合,携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园。”毛宁说。

美国政坛奇观 国会山上演“退群潮”

据新华社华盛顿4月7日电 今年11月,美国将举行包括国会议员选举在内的多项选举活动,然而近期却有多名议员在选举来临之际选择辞职,或表示不会竞选连任。据美国广播公司统计,美国本届国会迄今已有48名众议员辞职或宣布将辞职,占众议员总数的11%。不少选择“走人”的议员都将辞职原因归结于民主、共和两党之间的恶斗和各自政党的内斗。

此前宣布辞去科罗拉多州国会众议员职务的共和党人肯·巴克在解释辞职原因时说,这届国会自成立以来,就充斥着弹劾等各种争斗,议员们仅关注一些传递政治信号而毫无实用价值的议案。“这是我在国会9年零3个月以来最糟糕的一年。在与前议员们交谈后,(我认为)这是国会近40至50年来最糟糕的一年。”

美国《丹佛邮报》说,这将是超过40年来首次在美国国会众议院中没有代表科罗拉多州的众议员。

印第安纳州共和党籍联邦众议员格瑞格·彭斯今年初宣布将在11月大选中退休。他表示对众议院在2023年“一事无成”感到失望。他还说,共和党内斗是促使他选择离开的主要因素之一。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特在接受记者采访时说,议员们对缺乏政策进展、政治两极分化感到沮丧,觉得自己“成就甚微”。美国马里兰州国际和安全研究中心研究员克萊·拉姆齐表示,政治观点的两极分化已使国会两院成了“令人不愉快的工作场所”。

时至今日,这波国会山“退群潮”,在很大程度上反映出在美国政治体制顶端的人也开始对美国政治体制产生幻灭。

以色列国防部长: 撤军旨在为拉法的军事行动做准备

新华社耶路撒冷4月7日电 以色列国防部长加兰特7日说,以军在加沙地带南部撤军旨在为在拉法的军事行动做准备。

以色列国防部7日发表声明说,加兰特当天在以军南部军区司令部完成局势评估后表示,以军从加沙地带南部汗尤尼斯地区撤军是为“将来的任务做准备”,包括在加沙地带南部城市拉法的军事行动。

加兰特说,以军在汗尤尼斯地区取得了显著战绩,消灭了“恐怖分子”,摧毁了武器、武器库以及通讯中心等目标,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的军事能力被摧毁。

加兰特表示,撤出的以军部队将为后续任务做准备,就像在加沙城希法医院完成的任务一

样,也“将在拉法地区看到此类任务”,直至哈马斯不再控制加沙地带,不再对以色列公民构成威胁。

以色列媒体7日援引以军方消息报道说,过去几个月主要部署在汗尤尼斯地区的以军第98师从加沙地带南部撤出,标志着以军在加沙地带的兵力进一步减少。目前以军在加沙地带只剩下“纳哈尔”旅,负责保护内里姆走廊的安全。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日公布的数据,自新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、7.5万余人受伤。以军7日说,在加沙地带共打死1.2万名巴勒斯坦武装人员,共有604名以军士兵在冲突中死亡。

医生“辞职潮”风波持续 韩国急救系统濒临崩溃

据新华社电 韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来,多家大型医疗中心人手紧张,运转困难,急救系统已处于崩溃边缘。一些急救医生警告,如果僵局无法化解,他们也将加入辞职队伍。

韩国政府2月初宣布2025学年度高校医学院扩招2000人,遭到医疗界强烈反对。约万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

据韩联社8日报道,截至当日,首尔7家政府指定的大型急救医疗中心中,已有6家人手不足减少或暂停了部分手术和治疗,在岗医生已不堪重负。从全国范围来看,44家急救医疗中心中超过9家无法正常提供急救服务。

一名急救医生说:“我们看到医院运转出现严重中断,急救系统也到了崩溃边缘。”

韩国急救医生团体表示,如果僵局不能早日化解,急救医生将采取递交辞呈等行动声援实习和住院医师,那将导致“毁灭性后果”。对此,保健福祉部副部长朴敏守8日在例行记者会上呼吁急救医生不要采取任何集体行动。

保健福祉部部长官曹圭鸿当天在中央灾难安全对策本部会议上重申医学院扩招2000人的必要性,同时表示愿以开放姿态与医疗界对话。

韩国总统尹锡悦4日与医疗界代表会面,就医疗改革等问题交换意见。韩国媒体指出,从面谈结果来看,双方立场仍有较大差距,政府和医疗界之间的矛盾恐将进一步激化。

